You are on page 1of 29

Matter of Stone

OATH Index No. 1945/14 (June 4, 2015), adopted in part, rejected in part, Loft Bd. Order No.
4522 (May 19, 2016), appended
[Loft Bd. Dkt. No. TR-0889]
In remanded Loft Law coverage proceeding, administrative law
judge finds that only one of the seven applicants provided credible
proof that he occupied the first floor pursuant to a rental agreement
and is entitled to be a protected occupant. On review, the Loft
Board ruled that three of the applicants are protected occupants.
In the Matter of


JOHN B. SPOONER, Administrative Law Judge
This case concerns a remanded coverage application for the buildings located at 13
Thames Street and 15 Thames Street, Brooklyn, New York. The original application was filed
with the Loft Board on April 11, 2011, by nine occupants, who all stated that they lived on the
first floor of 13 Thames Street since at least June 2010. At a consolidated coverage trial at
OATH in February 2013, the then owner, Massive Rock Realty, stipulated that seven occupants,
Ms. Stone, Mr. Teichberg, Mr. Beckford, Mr. Haupt, Mr. Westbrook, Mr. Foster, and Mr.
Aleksa, were protected occupants of the first floor. These seven occupants are the petitioners in
this case. The current owner is Thames St Lofts LLC.
In Matter of Tenants of 13-15 Thames Street, Loft Board Order No. 4225 (Jan. 16, 2014),
the Loft Board adopted this tribunals recommendation that the buildings were covered but
remanded the case to adjudicate which of the applicants seeking coverage for the first floor unit
at 13 Thames Street could be found to be protected occupants in accordance with the maximum
occupancy restrictions mandated by the Multiple Dwelling Law definition of family.
Following several conferences, both parties filed pretrial motions complaining of procedural

-2deficiencies, which were denied. Matter of Stone, OATH Index No. 1945/14, mem. dec. (Oct.
29, 2014).
A trial was conducted before me on January 15 and March 12, 2015. Petitioners alleged
that the seven individuals stipulated to as protected occupants at the original trial were protected
occupants. They called three of the applicants, Mr. Teichberg, Mr. Beckford, and Ms. Stone, and
submitted a number of documents. Respondent called no witnesses. On March 23, 2015, both
parties submitted additional exhibits. Both parties submitted written closing memoranda on
April 10, 2015.
For the reasons provided below, I recommend that only Mr. Teichberg be found to be a
protected occupant because only he provided credible proof that he occupied the first floor
pursuant to a rental agreement.

This case concerning the unusual living arrangements on the first floor of 13 Thames
Street, where nine or more individuals were apparently staying in the first floor unit on any given
night, requires scrutiny of the criteria for determining who is protected by the Loft Law. Under
the instructions of the Loft Board remand, it must also be determined whether the number of
protected occupants exceeds the limitations on occupancy under the Multiple Dwelling Law,
which provides that a dwelling unit may have one family and not more than four boarders,
roomers, or lodgers. Mult. Dwelling Law 4(5). Petitioners relied primarily upon the testimony
of three of the applicants to establish that the seven petitioners occupied the building in 2009 and
2010. Petitioners claimed that the first floor occupants lived together as a family such that the
boarder limitation should not apply. Respondent contended that none of the petitioners were
Upon review of recent Loft Board decisions, the Loft Law, and the Loft Board rules, it is
found that the roommates who failed to prove that they occupied a covered unit pursuant to a
rental agreement with either the landlord or with a prime lessee are not protected occupants. In
the instant case, the proof supported a finding that only one of the petitioners, Mr. Teichberg,
demonstrated that he occupied the unit pursuant to a rental agreement and therefore was a
protected occupant.

-3Factual Background
As noted in the original OATH report, the premises consist of two side-by-side threestory buildings located in an M1-2 zoning district in Brooklyn. There is a 1948 certificate of
occupancy for 13 Thames Street for storage in the cellar and light manufacturing on the first,
second, and third floors. Since 2009, 13 and 15 Thames Street have had three sets of owners. In
2009, both buildings were owned by Massive Rock Realty Corp., whose principal was Mr.
Frank. The buildings were sold in June 2011 to 13 Thames Realty Inc. and 15 Thames Realty
Inc. Mr. Chau was the managing agent of both of these entities. On February 22, 2013, the
buildings were sold to Thames St Lofts LLC and to Thames Holding LLC.
Certain facts as to the history of the buildings since 2009 were not disputed.


December 13, 2010, 20 tenants of 13 and 15 Thames Street (not including any of the seven
petitioners in this case) filed an application for coverage with the Loft Board alleging that the
two buildings were a horizontal multiple dwelling and were covered by the Loft Law with three
units in each building. On January 8, 2011, the owner filed an answer opposing this application.
On February 4, 2011, Massive Rock Realty submitted an interim multiple dwelling
(IMD) registration application for both 13 Thames Street and 15 Thames Street, identifying three
residential units in each building (Pet. Ex. 9). According to Loft Board Order No. 4225, the
Board issued an IMD number for the Buildings for tracking purposes, but did not register the
Buildings as an IMD. On April 8, 2011, the Board staff sent the owner a letter requesting
additional information concerning the February 2011 registration.
On March 13, 2011, a Department of Buildings (DOB) inspector issued violations for the
first floor of 13 Thames Street and for the cellar and first floor of 15 Thames Street based upon
an observed violation of occupancy contrary to that allowed by the C of O in that the inspector
observed a cabaret with party of approx. 250 people (Resp. Ex. A). On March 14, 2011, a
vacate order was issued for the first floor of 13 Thames Street due to imminent danger to life or
public safety. This vacate order remained in effect at the time of the remand trial.
On April 21, 2011, the instant application was filed. The applicants in the 2010 coverage
application filed an answer to this second coverage application on June 9, 2011, although the
owner at the time, Massive Rock Realty, was apparently in the process of selling the property
and did not file an answer.

-4Also on April 21, 2011, Ms. Stone and the other eight 2011 applicants filed an
application for non-compliance alleging that the owner failed to comply with the legalization
deadlines in the Loft Law.
In July 2011, approximately a month after 13 Thames Realty Inc. and 15 Thames Realty
Inc. purchased the buildings, the new owners filed a holdover action against Mr. Teichberg and
other unnamed occupants of the first floor at 13 Thames Street (Tr. 56-57; Pet. Ex. 1).
On January 2, 2012, pursuant to a complaint from Mr. Chau, a DOB inspector and police
officers came to the building and, pursuant to the existing vacate order, ordered the occupants to
vacate the first floor. Mr. Teichberg and Mr. Beckford were present during this inspection and
were arrested for trespass and obstructing governmental administration based upon their
interactions with the police. Mr. Teichberg was also charged with assault for striking Mr. Chau.
On January 25, 2012, the owner submitted further documentation to the Loft Board and,
on January 27, 2012, the two buildings were registered as IMDs. The 13 Thames Street
registration (Pet. Ex. 9) listed Mr. Slusher as the occupant of the first floor in 2008 and 2009 and
Mr. Teichberg as the current occupant of the first floor.
On April 17, 2012, another DOB inspector visited the premises, again found that
dangerous conditions existed, and left the March 2011 vacate order in effect.
In approximately May 2012, the two pending coverage applications and the
noncompliance application were transferred to OATH. On July 27, 2012, a combined notice of
conference and default (ALJ Ex. 4) was sent to the applicants and named parties, indicating that
the owners 13 Thames Realty Inc. and 15 Thames Realty Inc. were in default for failure to file
answers to the April 2011 applications. Massive Rock Realty Corp. was listed as a party based
upon its answer to the original coverage application.
On February 13, 2013, a trial was held at OATH on all three applications, with the two
sets of applicants and the owners 13 Thames Realty Inc. and 15 Thames Realty Inc.
On February 22, 2013, the buildings at 13 and 15 Thames Street were sold yet again to
Thames St Lofts LLC and Thames Holdings LLC.
On March 21, 2013, this tribunal issued its report recommending that 13 and 15 Thames
Street be found to be covered and that all of the current occupants be found to be protected
occupants. Matter of Tenants of 13-15 Thames Street, OATH Index No. 210/13 (Mar. 21, 2013).

-5On April 26, 2013, some of the petitioners filed an action in Kings County Supreme
Court against both the landlord and the City of New York for unlawful eviction, breach of the
warranty of habitability, breach of contract, and various torts (Resp. Ex. C). Global Revolution
TV v. Thames St Lofts LLC, et al, Index No. 137/2013 (Kings Co. Sup. Ct. 2014).
On January 16, 2014, the Loft Board issued an Order finding that the buildings were a
horizontal multiple dwelling and that the owner was out of compliance with various legalization
deadlines, but finding that (1) only five of the unrelated occupants of the first floor at 13 Thames
Street could be protected due to the definition of family in Multiple Dwelling Law section 4(5)
and (2) no fines were appropriate because the application did not seek fines. The Board
indicated that it was remanding the matter to this tribunal for a determination as to which of the
seven tenants are protected occupants. Matter of Tenants of 13-15 Thames Street, Loft Board
Order No. 4225 at 4 (Jan. 16, 2014).
In a decision dated March 14, 2014 (Resp. Ex. D), the Kings County Supreme Court
granted the Citys motion to dismiss petitioners unlawful eviction action on the grounds that the
plaintiffs lacked standing to challenge the vacate order, that the action was barred by the statute
of limitations, and that there was no landlord-tenant relationship between plaintiffs and the City
defendants. Global Revolution TV v. Thames St Lofts LLC, et al, Index No. 137/2013 (Kings Co.
Sup. Ct. Mar. 14, 2014). The action against the landlord apparently remains pending.

Proof of Protected Occupancy

In support of the allegations that seven applicants should be protected, petitioners called
three of the applicants as witnesses: Mr. Teichberg and Mr. Beckford, who testified that they
moved into the building in 2009, and Ms. Stone, who testified that she moved in mid-2010. The
witnesses agreed that the space consisted of one big unit of about 5,000 square feet (Teichberg:
Tr. 43). There was one large common space used for art presentations and seven to eight smaller
rooms (Teichberg: Tr. 48). From 2009 until 2011, the owner of the building was Mr. Frank
(Teichberg: Tr. 50). Mr. Slusher was the prime lessee, pursuant to a one-year commercial
lease (Resp. Ex. E), expiring on September 1, 2010, for the first floor for a music studio at
$2,500 per month. The witnesses indicated that Mr. Slusher and later the other occupants
attempted to collect the rent from the occupants, with the occupants of the rooms paying $420

-6and occupants who slept in the common area paying $100. In 2009 and 2010, the occupants of
the floor changed with some frequency.
Each of the three witnesses provided additional facts as to when and how each of them
occupied the space. Mr. Teichberg testified that, in 2009, when he arrived in the space, Mr.
Slusher collected the rent from him and gave it to Mr. Frank (Tr. 51), who accepted cash, money
order, or check (Tr. 60), Mr. Teichberg stated that, in 2010, Mr. Slusher began stealing some of
the rent money he was collecting. When some of the rent failed to reach Mr. Frank, Mr.
Teichberg began paying the rent directly with a check (Tr. 51).
The rent amounts paid by the occupants were more or less equal, although some
occupants of larger rooms paid more (Tr. 51). In a series of e-mails (Pet. Ex. 2A) dated August
12 and 13, 2010, Mr. Frank wrote that he relied upon Mr. Teichberg and some of the other
occupants to help him collect a total of $2,500 for the entire first floor, with those who slept in
the common room paying $100 and those with rooms paying around $420 each. Mr. Teichberg
testified that, because he had a relatively comfortable income with a hedge fund, he loaned rent
money about six times to some of the other occupants (Tr. 72).
In 2010, the Con Edison electricity bills increased from a few hundred dollars per month
to close to $3,000. Mr. Teichberg and some of the other occupants discovered that Mr. Frank
had rewired the first floor meter to include the power for the entire building (Tr. 74). The first
floor occupants struggled for several months to keep current with the electric bills until Mr.
Frank rewired the meter (Tr. 74).
There was internet service of $80 to $100 per month in Mr. Teichbergs name for which
he collected $10 per occupant (Tr. 80, 83).
Mr. Teichberg stated that he worked for a hedge fund company from 2009 through early
2011 (Tr. 145-46) and was also involved with a group called the Glass Bead Collective (Tr. 45).
Mr. Teichberg has been unemployed since 2011 (Tr. 146), the year in which he was also married
(Tr. 137).
Mr. Teichberg indicated that Glass Bead Collective created viral videos that showed
oppression of the people by the police (Tr. 47). In 2010, the Glass Bead Collective was
organizing roof parties with political content and occupying abandoned buildings (Tr. 79). Mr.
Teichberg testified that, at times, there were 70 or 80 friends invited to the loft for events

-7(Tr. 124). He denied that the first floor was ever used as a cabaret but only as a living room
for friends to view the occupants art (Tr. 55).
Mr. Teichberg indicated that, in 2011, he was one of the founders of Global Revolution
Television, a media collective covering the global struggle for equality (Tr. 44). During the
same year he organized a collective in Spain and in 2012 became involved in the Occupy Wall
Street movement at Zuccotti Park in lower Manhattan (Tr. 146-47).
Mr. Teichberg testified that the occupants of the first floor sometimes cooked together
and that he would try to procure food he could share with everyone (Tr. 75). Some of the
occupants would retrieve leftover food from the garbage and use it to feed the whole house
(Tr. 76). The occupants took turns participating in food recovery teams (Tr. 76) and everyone
kind of participated in this together in an organic way (Tr. 77). According to Mr. Teichberg,
most of the people living on the first floor did the food recovery and also other friends who
lived elsewhere came and worked with us and participated with the community (Tr. 79). Mr.
Teichberg was a busy artist working on video shows and joined in the food recovery only when
I could (Tr. 78).
Mr. Teichberg testified that if one of the occupants (none of whom had health insurance)
got sick, the others would raise money from the whole house to make sure they had medicine
(Tr. 91). He insisted this happened all the time, although he offered only one example. He
stated that, when an occupant named Jai had asthma, the occupants collected $40 for a cab to
get him to the hospital (Tr. 92). Mr. Teichberg testified that he had debit cards for his bank
account and admitted that he did not share the cards or his PIN number with any of the other
occupants of the first floor (Tr. 141).
Mr. Teichberg presented several video clips recorded in 2010 and 2011 and copied to a
DVD-ROM (Pet. Ex. 8), which showed how we lived as a family (Tr. 101). The videos
revealed little about the central issues in the case regarding protected occupancy. Only three of
the petitioners, Mr. Teichberg, Mr. Beckford, and Mr. Westbrook, are shown in the videos. In
most of the videos, individuals sit and respond to questions asked by Mr. Teichberg concerning
art or music.

In one video, Mr. Beckford and an unidentified man read a scene from

Shakespeares Macbeth. In another video, a young man paints a wall, discusses his recent
birthday and the symbol for equality, and admits that he is drunk and stupid. In yet another
video, a young man stencils a tattoo on Mr. Westbrooks back, with others including Mr.

-8Beckford, walking around behind. In a video from September 2010, three people paint on a wall
while another plays music and projects a video on the wall above as part of a scheduled event,
and Mr. Teichberg interviews a man who says the painters are making freedom. The man
notes that the artists seem connected like the other first floor occupants even though they
havent known each other very long. In a video from February 2011, two young men discuss
making noise while others were trying to sleep. None of the videos show the individual rooms,
sleeping arrangements, or the occupants cooking or eating.
Mr. Teichberg testified that he was forced out of the building on January 2, 2012, when
the landlord called the police and complained that Mr. Teichberg assaulted him (Tr. 42). The
police arrested everyone who was in the house and escorted them out. The landlord then
obtained an order of protection against Mr. Teichberg (Tr. 42). Mr. Teichberg admitted that he
knew, prior to January 2, that he might be forced out of the building and removed his computers
and some clothes from the premises the night before (Tr. 141-42). Mr. Teichberg stated that the
members of a motorcycle club assaulted two occupants of the Thames Street buildings (Tr. 97).
In January 2015, while Mr. Teichberg was visiting his family in Spain, he hired a friend to visit
the premises and salvage what he could. The friend was able to upload one of Mr. Teichbergs
videos to a computer (Tr. 89).
Mr. Teichberg stated that, at the time of the OATH trial, he had no permanent home
(Tr. 137). Following his departure from 13 Thames Street in January 2012, he stayed with a
friend in Bushwick, with his wife in Madrid, Spain, with his parents, and on friends couches in
New York (Tr. 137-38, 147-48).
Mr. Teichberg offered various documents indicating that he resided at the premises. He
provided a May 2011 Time Warner Cable bill (Pet. Ex. 3) with his name misspelled as
Cheichberg in the overdue amount of $323. He also provided copies of some 12 checks (Pet.
Ex. 4) on an account for Glass Bead Productions to Mr. Frank, from April, May, June, July, and
September 2010, paying $420 for Room 3 and $140 or $160 for the basement. He provided a
letter (Pet. Ex. 5) dated November 29, 2010, stating that he had been renting a live/work space
at 13 Thames since August of 2009 and listing his rent as $600 per month for January,
February, and March 2010, and $420 for renegotiated rent for April through September 2010.
He stated he was also renting the basement at 15 Thames Street for $150 per month. In his
testimony, Mr. Teichberg explained that he prepared this letter in conjunction with the Loft

-9Board coverage application (Tr. 94). In a July 18, 2011 holdover petition (Pet. Ex. 1) against
Mr. Teichberg and other unknown occupants, the owner states that Mr. Teichberg entered into
possession pursuant to permission granted by a former owner.
Mr. Teichberg offered no tax returns and stated that he was uncertain whether he filed
taxes in 2010 (Tr. 141) and could not remember whether he filed taxes in 2011 (Tr. 143). He
admitted that he made no effort to obtain any of his tax returns from the federal government (Tr.
143-44). He testified that he has a permanent visitors visa to travel to visit his wife in Spain,
giving his wifes address in Madrid as his home address (Tr. 144).
Mr. Beckford testified that, in the summer of 2009, he managed a caf where he
employed people who were down on their luck. He lived in the basement of the caf (Tr. 164).
He became acquainted with 13 Thames Street through friends (Tr. 164-65). The coverage
application (ALJ Ex. 2) states that Mr. Beckford moved into 13 Thames Street in December
2009. Mr. Beckford explained that he moved in around August 2009 with the permission of the
community (Tr. 166) but did not start paying rent until around December 2009 (Tr. 233). As to
how permission was granted, Mr. Beckford indicated that there was no meeting per se, which
was not the communitys thing, but only informal type meetings (Tr. 167).
Mr. Beckford initially slept on the couch in the common area and then was asked to
watch a room for a musician who went on tour (Tr. 168-69). In October 2009, when he moved
into the room which was shared with Mr. Aleksa, Mr. Beckford started paying rent of $210 per
month, with Mr. Aleksa also paying $210 per month (Tr. 169). The musician moved back later
and replaced Mr. Aleksa, who moved into one of the eight other rooms (Tr. 170). Mr. Beckford
initially paid his rent to Mr. Aleksa, who paid it to Mr. Frank (Tr. 172). Mr. Beckford described
13 Thames Street as a sanctuary for friends with a common ideal and a nurturing
environment (Tr. 163-64).
When Mr. Beckford moved into 13 Thames Street, the electricity was being supplied by
the landlord, who apparently received it free from a Chinese factory at 11 Thames Street (Tr.
178). Around nine months after Mr. Beckford moved in and after Mr. Slusher left, the factory
cut off the power. Mr. Zenrosa, one of the occupants, established a new electricity account.
When Mr. Zenrosa could not pay the enormous bills, Mr. Aleksa and then Mr. Beckford
replaced Mr. Zenrosa as the customers on the account (Tr. 179-80). In April 2010, the occupants
stopped paying rent to the new landlords managing agent, Mr. Chau, because the utility bills

- 10 were so high (Tr. 184, 188). Mr. Beckford and Ms. Campbell collected money from those who
could pay and delivered it to Con Edison (Tr. 185-86).
Mr. Beckford recalled that Mr. Slusher was ejected from the unit by the occupants for
stealing money in April 2010 (Tr. 176). He recalled that Ms. Stone, who had been on a waiting
list, moved into Mr. Slushers room (Tr. 176-77).
Mr. Beckford stated that when the new owner took over the building in 2011, Mr. Chau
met with the occupants and seemed receptive to having the building covered by the Loft Law
and providing the occupants with a lease (Tr. 195). A few days after the meeting, the occupants
were served with legal papers initiating a holdover action (Tr. 196, 203; Pet. Ex. 6).

motorcycle gang arrived at the building around the winter of 2011 (Tr. 238).
Mr. Beckford stated that the occupants of the building met and decided as a collective
and like a family to go forward and file an application for Loft Law coverage together (Tr.
212). He stated that for two years the occupants ran a food collection organization in Brooklyn
for the homeless in the park (Tr. 212). The leftover food they ate themselves (Tr. 212). Mr.
Beckford also testified that some of the occupants would dumpster dive together throughout
the time he lived in the building (Tr. 213-14). Mr. Teichberg never went on food runs but would
buy other necessities like salt (Tr. 215).
According to Mr. Beckford, Mr. Teichberg, Mr. Teichbergs wife, Mr. Aleksa, Mr.
Westbrook, and Mr. Beckford himself are members of Global Revolution Television (Tr. 219).
Mr. Beckford provided a statement from Con Edison (Pet. Ex. 7) showing that there was
an account in his name at the premises from August 2012 through April 2013. He also provided
a copy of a New York State identification card (Pet. Ex. 7) with an expiration date of December
2011, which lists the premises as his address. Finally, he submitted a typewritten statement (Pet.
Ex. 6), apparently submitted on December 15, 2010, as part of a nonpayment action brought by
the landlord, indicating that he paid $210 per month to Mr. Frank from January 2010 through
October 2010.
At the time of the trial, Mr. Beckford was staying at different friends homes (Tr. 163).
His voters registration submitted on November 6, 2012 (Resp. Ex. B), listed his address as 13
Thames Street, even though he admitted he was not actually living there at the time (Tr. 227).
Ms. Stone testified that she is a bass player and photographer (Tr. 320) and was friends
with Mr. Westwood and with Mr. Beckford, with whom she worked in a caf. She began staying

- 11 at 13 Thames Street in April 2010 after being evicted from her previous apartment and losing her
job at a law firm. At first she stayed there a couple of days a week as she waited for a room to
open up (Tr. 337). She moved in officially between May and June 2010 (Tr. 317, 338). She
moved in permanently in June 2010 (Tr. 338), sharing a room with Mr. Westbrook and paying
him rent in cash (Tr. 339). After sharing a room with Mr. Westbrook for two months, Tony
moved out and Ms. Stone moved into his room and began paying $420 per month to Mr. Frank
and then to Mr. Chau (Tr. 324, 344). Ms. Stone stated that she helped pay the Con Edison bills
after the meters were disconnected from the factory next door and transferred to an account for
the building (Tr. 324), although she provided no corroboration for this statement.
Ms. Stone testified that there was a common performance space and a kitchen in which
we all cooked and shared (Tr. 318). There were two bathrooms, one with a shower and one
with a bathtub (Tr. 318). Ms. Stone testified that the occupants were all the quintessential
starving artists and cooked and ate together because its cheaper (Tr. 319). At the time, Ms.
Stone was living on unemployment. She bought food for herself, but would never eat in front
of others without sharing the food (Tr. 319). Some of the occupants would dumpster dive,
although that was not Ms. Stones thing (Tr. 320). According to Ms. Stone, all of the
occupants except Mr. Walker, who was an introvert, cooked and pulled their own weight
(Tr. 321). Even Mr. Walker would sometimes clean, even though he was kind of in his own
world (Tr. 321).

Ms. Stone was not involved with Mr. Teichbergs Global Revolution

Television organization because videos were not her thing (Tr. 322). Ms. Stone stated that the
occupants had house meetings to discuss issues such as noise levels (Tr. 323).
Ms. Stone also denied that the building was ever used as a cabaret (Tr. 327). She was not
present in the building when the City vacated the first floor in January 2012, but stated that she
stopped living on the first floor sometime in 2012 because we were no longer granted
occupancy and got padlocked out (Tr. 326).
Ms. Stone provided no documents showing that she resided at the premises. She stated
that she owns five automobiles registered at her ex-fiancs fathers address in Pleasant Valley,
New York (Tr. 332). She stated that, in 2009 and 2010, she spent weekends in Pleasant Valley
(Tr. 333). Since 2012, she has lived in Pleasant Valley and currently commutes to New York
City three days per week to attend community college (Tr. 333). She has also stayed in

- 12 Connecticut and above a friends bar in New Jersey (Tr. 342). She still sometimes stays on
friends couches in New York City (Tr. 342).
She filed taxes for 2010, but did not recall what address she used. She probably filed
taxes for 2011 using the Pleasant Valley address (Tr. 334). She acknowledged that she had tax
liens and several money judgments filed against her (Tr. 335-36). She testified that while at 13
Thames Street she had a bank account at TD Bank and a cell phone (Tr. 336-37), but offered no
statements to confirm what address she gave for these accounts.
All three witnesses mentioned other occupants living in the first floor space. When Mr.
Teichberg moved in, Mr. Beckford, Mr. Haupt, Mr. Aleksa, and Mr. Foster were already there
(Tr. 44). Mr. Teichberg indicated that all of the individuals listed on the application had his or
her own room at one point or another (Tr. 48). When asked whether some of those present in
the unit in 2009 left before June 21, 2010, Mr. Teichberg stated that he could not remember
who moved in and who moved out when and did not keep track of who came and went (Tr.
127). Mr. Teichberg indicated that there were a number of people who were not permanently
living there (Tr. 47) and who were coming and going (Tr. 48). There were guests who
stayed for three days or, if there was consent, stayed longer in the common space (Tr. 49). Mr.
Teichberg indicated that the Glass Bead Collective had members who lived at 13 Thames Street
and other members who did not (Tr. 133).
Mr. Beckford testified that, when he moved in around 2009, Mr. Foster and Mr. Aleksa
were there (Tr. 166). Ms. Stone testified that when she arrived, Mr. Westbrook, Mr. Beckford,
Mr. Teichberg, and Mr. Foster were staying there (Tr. 317-18).

Legal Elements of Protected Occupancy

Under section 2-09(b)(1) of the Loft Board rules, the current occupant in possession of an
IMD is presumptively protected: Except as otherwise provided herein, the occupant qualified
for protection under Article 7-C is the residential occupant in possession of a residential unit,
covered as part of an IMD. The rules further state that if the current residential occupant is not
the prime lessee, then:
the lack of consent of the landlord to a sublet, assignment or
subdivision establishing such occupancy does not affect the rights
of such occupant to protection under Article 7-C, provided that
such occupant was in possession of such unit prior to: . . . (iii) June
21, 2010, for an IMD unit covered by MDL 281(5) . . . .

- 13 -

29 RCNY 2-09(b)(2) (Lexis 2014).

Finally, the rules provide that occupants who took

possession of their unit after June 21, 2010, are qualified for protection only if they are a prime
lessee with a lease currently in effect, a statutory tenant who took possession with the consent
of the landlord without a lease, the assignee of a prime lessee consented to by the landlord, or
prior to their occupancy the landlord was offered an opportunity to purchase the improvements.
29 RCNY 2-09(b)(3) (Lexis 2014).
The owner relies upon a series of recent Loft Board decisions to argue that the Board
created new requirements for protected occupancy. In Matter of Various Tenants of 357 Bowery,
Loft Bd. Order No. 4350 (Jan. 15, 2015), the Board found that a residential occupant who was
never a prime lessee is not automatically protected where a prime lessee asserts a right of
protected occupancy. In 357 Bowery, the life partner of the prime lessee who resided with the
prime lessee for at least 12 months during the inquiry period, prior to the effective date of the
2010 amendments to the Loft Law, sought to be recognized as a protected occupant. The Loft
Board noted that the life partners tenancy was not the result of a sublet, assignment, or
subdivision, and therefore, section 2-09(b)(2) of its rules did not apply. The Board held that,
because the prime lessee was in possession, he was the sole residential occupant entitled to
In Matter of Behlke, Loft Bd. Order No. 4348 (Jan. 15, 2015), an occupant who had lived
in a loft unit since 2004 as the roommate of a tenant recognized by the landlord as a legal
occupant filed an application asserting protected occupancy. The landlord stipulated that the
applicant would be protected if his application, filed after the March 11, 2014 coverage deadline,
was found to be timely. Agreeing with this tribunals holding that the application was timely,
Matter of Behlke, OATH Index No. 153/15 (Nov. 12, 2014), the Board nonetheless held that the
roommate could not be protected without a determination as to the status of the prime lessee
and remanded the case for further fact findings.
The dissent of Mr. Delaney in Behlke and 357 Bowery noted that these decisions generate
some confusion as to the interpretation of the Loft Board rules concerning protected occupancy
with regard to roommates of prime lessees. Behlke, Loft Bd. Order No. 4348, Delaney Opinion
at 3; 357 Bowery, Loft Bd. Order No. 4350, Delaney Opinion at 3. The recent orders establish
that the accidental presence of a roommate residing in an IMD on the effective date of the

- 14 applicable law does not necessarily create a right to protected occupancy under Article 7-C.
Behlke states that the mere fact that the [prime lessee] had a roommate on the effective date of
the law does not automatically entitle the roommate to protected occupant status (emphasis
added). Behlke, Loft Bd. Order No. 4348 at 3. Likewise, 357 Bowery states that the mere fact
that Ms. Gui shared the unit with . . . the prime lessee, on the effective date of the law does not
automatically entitle her to protected occupant status (emphasis added). 357 Bowery, Loft Bd.
Order No. 4350 at 3. Both cases suggest that roommates of a prime lessee, even though residing
in an IMD unit on the effective date of Loft Law coverage, may not be protected under all
circumstances. This would appear to be a departure from some past cases in which both prime
lessees and roommates were held to be protected. See Matter of Van Derbeek, OATH Index No.
1972/01 (Feb. 13, 2002), adopted, Loft Bd. Order No. 2717 (Mar. 14, 2002) (both a prime lessee
and his life partner and roommate, who was not on the lease and submitted no proof as to a rental
agreement, held to be protected occupants).
Such a qualification as to the limited rights of a roommate is consistent with other state
statutes which suggest that, for some purposes, occupants are the equivalent of roommates,
and not tenants. Under Real Property Law (RPL) section 235-f(1)(a), a tenant is defined as
a person occupying or entitled to occupy a residential rental premises who is either a party to
the lease or rental agreement for such premises or is a statutory tenant pursuant to the emergency
housing rent control law or the city rent and rehabilitation law or article seven-c of the multiple
dwelling law. An occupant, on the other hand, is defined as a person, other than a tenant or
a member of a tenants immediate family, occupying a premises with the consent of the tenant or
tenants. While RPL section 235-f gives a tenant a limited right to have other occupants as
roommates, it further provides that [n]o occupant nor occupants dependent child shall, without
express written permission of the landlord, acquire any right to continued occupancy in the event
that the tenant vacates the premises or acquire any other rights of tenancy.
The mere fact language of Behlke and 357 Bowery seems to reference holdings under
the rent stabilization law, drawing a distinction between family members entitled to succession
rights upon the departure of the tenant of record and other occupants without any rights at all.
For example, in Braschi v. Stahl Associates Company, 74 N.Y.2d 201 (1989), the Court of
Appeals held that the same-sex partner of a deceased rent-stabilized tenant met the definition of
family under the rent stabilization law. The Court differentiated between genuine family

- 15 members, who have succession rights, and those who are mere roommates, who have no
rights. Braschi, 74 N.Y.2d at 212. Notably, under 29 RCNY section 2-08.1(c), family members
may have succession rights but do not automatically qualify for protection under the statute.
There is support in the Loft Law itself to hold that some occupants of a covered IMD unit
may be mere roommates without being afforded rights to rent protection. Section 286(2)(i) of
the Multiple Dwelling Law, which provides for the rent protection rights of IMD occupants,
suggests that residential occupants qualified for protection do not include occupants who have
not paid or agreed to pay rent. The statute provides that:
residential occupants qualified for protection pursuant to this
article shall be entitled to continued occupancy, provided that the
unit is their primary residence, and shall pay the same rent,
including escalations, specified in their lease or rental agreement
to the extent to which such lease or rental agreement remains in
effect or, in the absence of a lease or rental agreement, the same
rent most recently paid and accepted by the owner (emphasis
This language referring to the existence of a lease or rental agreement suggests that, in order to
be a residential occupant qualified for protection, the occupant must be residing in the IMD
unit pursuant to some type of rental agreement with either the landlord or with a tenant leasing
from the landlord.
Consistent with this principle, Behlke, 357 Bowery, and other more recent Loft Board
cases have found that roommates who establish that they paid rent under an agreement with the
landlord or with a prime lessee are protected occupants, while those who cannot provide such
proof are not protected. For example, in Matter of Kuonen, OATH Index No. 685/13 (Feb. 27,
2014), adopted, Loft Bd. Order No. 4333 (Oct. 24, 2014), an individual who rented one of four
bedrooms in a large IMD unit with shared kitchen, bathroom, and common areas under a written
rental agreement was held to be a protected occupant, despite the fact that she had never leased
or been in possession of the other three bedrooms.
Using this legal framework, the facts of the instant case indicate that only one of the first
floor occupants should be found to be protected. Mr. Teichberg not only testified that he resided
at 13 Thames Street from 2009 through January 2012 but also produced copies of a May 2011
cable bill (Pet. Ex. 3) and 12 rent checks (Pet. Ex. 4) to Mr. Frank from April to September 2010.
The payment of rent by Mr. Teichberg is also confirmed in the October 2010 e-mails (Pet. Ex.

- 16 2). In a July 2011 holdover petition (Pet. Ex. 1), Mr. Teichberg is listed as the only named
occupant of the first floor, who allegedly took possession pursuant to permission granted by a
former owner. On the January 25, 2012 Loft Board registration, Mr. Teichberg was identified
by the owner as the current occupant of the first floor.
I find that this evidence is sufficient to establish that, from approximately 2009 until
January 2012, Mr. Teichberg resided at 13 Thames Street under a rental agreement, initially with
the prime lessee and, beginning in April 2010, with the landlord. Furthermore, the fact that Mr.
Teichberg is not currently residing in the unit due to the existence of a vacate order for the first
floor should not preclude a finding that he has protected rights under the Loft Law. Past cases
hold that a tenant who is barred from occupying an apartment by a vacate order may still be
considered a tenant in constructive possession of the apartment and able to assert any rights to
rent regulation. See Ecco Land Corp. v. DHCR, 11 A.D.3d 683 (2d Dept 2004) (tenants forced
out of rent-regulated apartment due to a fire and vacate order continued to constructively
occupy their apartments); accord, Matter of Tenants of 101-107 South 6th Street, Brooklyn,
OATH Index No. 1290/12, mem. dec. at 2 (Apr. 27, 2012); Matter of EDPI Associates, Loft Bd.
Order No. 3189 (May 17, 2007). Mr. Teichberg should be found to be a protected occupant of
the first floor.
While Mr. Beckford was a generally credible witness, his testimony showed, at most, that
he occupied 13 Thames Street as his residence. In support of his residential occupancy, Mr.
Beckford offered a Con Edison statement indicating he had an account for 13 Thames Street
from August 2012 through April 2013. He also provided a New York State identification card
with the address of 13 Thames Street, which seems to have been in effect in 2011.
Mr. Beckfords testimony, however, failed to establish that he is a protected occupant of
the first floor. Mr. Beckford admitted that he moved into the first floor in August 2009 without
agreeing to pay rent and with only the permission of the community of other occupants, but
not of either Mr. Slusher or Mr. Frank. He stated that he began to pay rent of $210 several
months later to Mr. Aleksa, whom he believed passed this rent along to Mr. Frank. Mr. Beckford
offered no evidence that Mr. Aleksa had any legal right to the first floor, since there was no
evidence that Mr. Aleksa either agreed to pay or actually paid rent to the landlord, Mr. Frank. In
fact, neither Mr. Aleksa nor Mr. Beckford are mentioned in the October 2010 e-mail from Mr.
Frank identifying the occupants of the first floor who have paid or owe rent. Mr. Beckfords

- 17 only support for his contention that he paid rent was a largely self-serving and unsworn
handwritten statement (Pet. Ex. 6) dated December 2010, indicating that he paid $210 in rent
from January through December 2010. There was no proof that this statement was actually filed
as part of the nonpayment case, which was brought only against Mr. Slusher. In the statement,
Mr. Beckford admits that he paid no rent after October 2010 and no additional proof was offered
to suggest Mr. Beckford ever paid rent in 2011 or 2012.
Mr. Beckford had a considerable motive to obtain a right to rent regulation in an IMD
unit, as demonstrated by his submission of the 2012 voters registration in a transparent effort to
provide proof of residential occupancy. Given this compelling motive to procure a tenancy right
to the first floor, I could not credit Mr. Beckfords uncorroborated statements that rent was paid
to Mr. Frank in 2009 or 2010. Thus, while I found Mr. Beckfords testimony sufficient to
establish that he resided at 13 Thames Street beginning in 2009, this evidence was insufficient to
establish that, pursuant to section 286(2)(i) of the Multiple Dwelling Law, and the Loft Board
rules, Mr. Beckford occupied the first floor pursuant to a rental agreement prior to June 21, 2010,
or that he occupied the unit with the consent of the landlord after June 21, 2010. Instead, the
evidence suggested that Mr. Beckfords status was that of a roommate with no rights to
continued occupancy and he cannot be found to be a protected occupant.
Ms. Stone provided no documentary corroboration for her contention that she resided at
the premises from May 2010 through approximately 2012 or that she agreed to pay or
consistently paid rent to anyone. Unlike Mr. Beckford and Mr. Teichberg, Ms. Stone was an
unconvincing witness who gave every appearance of altering her testimony to provide favorable
facts to establish protected occupancy. Ms. Stone stated that, following her eviction from a
Manhattan apartment and loss of her job in April 2010, she stayed at various times with different
friends. She had a fianc who lived in Dutchess County, where she registered five vehicles in
her name, and admitted that she stayed there on weekends. She admitted that she probably used
the Dutchess County address for her 2010 taxes.
Ms. Stone was vague as to the exact date that she began to stay at the building, admitting
that she initially stayed there only a few nights per week. Despite this uncertainty as to dates,
she testified that she moved into the first floor in May 2010, began paying rent to Mr. Westbrook
in June 2010, and later moved into a room formerly occupied by someone else. According to the
e-mails (Pet. Ex. 2) between Mr. Teichberg and Mr. Frank, as of October 2010, neither Mr.

- 18 Westbrook nor Ms. Stone was paying rent directly to Mr. Frank. It seemed notable that Ms.
Stones alleged move-in date would have been just prior to the June 21, 2010 effective date of
the 2010 amendment, a cut-off date for not needing the consent of the landlord pursuant to the
Loft Board rules. Given Ms. Stones considerable motive to obtain rights to a rent-regulated
IMD unit, I did not credit her uncorroborated testimony as to when she began occupying the first
floor, that she ever paid rent directly to the landlord, or that she contributed to paying the Con
Edison bills.
Ms. Stone admitted that she was not at the building on January 2, 2012, when the police
forced the occupants to vacate, but was equally vague as to where she was at that time. Although
she insisted that she had not returned to the building due to the vacate order, there was no
indication that she continued to stay in the building following the March 2011 vacate order or
ever attempted to re-enter the building after January 2012, if only to retrieve possessions which
would presumably have been there if she had, indeed, been residing there.
To a greater extent than Mr. Teichberg and Mr. Beckford, Ms. Stone characterized the
occupants as a family based upon the sparsest of evidence. In commenting that she was
unaware of who the landlord identified as the occupant in possession in the IMD registration,
Ms. Stone testified, Regardless, I mean, living as a family, anything that affected Mr.
Teichberg, would have affected the other protected tenants or potentially protected tenants so we
all discussed this the second anything like that came up (Tr. 340). Yet, when asked a few
minutes later as to how much time she had spent with her Thames Street family since 2012,
she stated that she has not seen them because she has been too involved with school trying to
get my own life together (Tr. 344). Ms. Stone also undermined her credibility by testifying that
she was drinking a lot when she lived at 13 Thames Street and could not recall or recognize all
of the people she met there (Tr. 345).
For these reasons, while I credited Ms. Stones statements that she slept at the premises
for a portion of 2010 and 2011, I did not credit her uncorroborated statements that she resided in
the building on more than a temporary basis prior to June 21, 2010, that she paid rent directly to
any of the three successive owners, or that she continued to reside in the building through
January 2012. I also did not credit her uncorroborated statements suggesting that the owner
consented to her occupancy after June 21, 2010, by accepting rent from her. Ms. Stones
evidence of occasional stays at the premises, unaccompanied by any proof that she paid rent or

- 19 that her occupancy was on consent of the landlord or of anyone else with lawful authority, fails
to establish that she occupied the unit pursuant to a rental agreement, pursuant to section
286(2)(i) of the Multiple Dwelling Law. I find that her application for protected occupancy
should be denied.
The proof offered as to the four non-testifying applicants, Mr. Haupt, Mr. Westbrook,
Mr. Foster, and Mr. Aleksa, was legally insufficient to establish the allegations in the application
that they resided at the premises pursuant to any type of rental agreement. As to these four
individuals, the sole proof offered was the testimony of Mr. Teichberg, Mr. Beckford, and Ms.
Stone that they stayed there at some point in 2009 and 2010. Much of these three witnesses
recollections of when the other occupants lived on the first floor was vague. Mr. Teichberg
could not remember the last name of Mr. Beckford and asked for a copy of the application to
refresh his recollection (Tr. 44). Likewise, Mr. Teichberg admitted that the occupants of the
space were constantly in flux, with guests staying for just a few nights. None of these four
applicants are mentioned in the October 2010 e-mail exchange (Pet. Ex. 2) concerning who paid
or failed to pay rent.
There was no proof offered that these four applicants ever represented that the premises
was their residence in any documents or that they ever received any mail at the premises. There
was no documentary proof that they ever paid rent either to Mr. Slusher or to the landlord. There
was also no proof to indicate when any of these individuals stopped staying at the premises or
whether they were present on January 2, 2012, when Mr. Teichberg and Mr. Beckford were
forced to leave the building. The protected occupancy applications of these four individuals
should be denied.
As to the prime lessee, Mr. Slusher, the credible testimony of Mr. Beckford established
that Mr. Slusher left the building before his lease ended and never returned (Beckford: Tr. 76).
He did not appear in any of the Loft Board proceedings commenced since 2010, including the
coverage application filed in December 2010. While there can be no adjudication of his rights
due to his absence from the proceedings, it seems highly doubtful that, having been out of
occupancy since sometime in 2010, Mr. Slusher would have any rights to assert. See 29 RCNY
2-09(b)(4)(ii)(C) (out-of-possession prime lessee must exercise his right to recover unit within
90 days of a finding of coverage or any rights to recover are extinguished).

- 20 Several other legal issues raised by the parties have no impact upon the protected
occupancy analysis. Petitioners efforts to establish that they were all a single family were of
little avail. First, even assuming all seven of those seeking protected rights could be considered a
family, their status as family members could only obtain, at most, the rights to succession
pursuant to 29 RCNY section 2-08.1(c) and would not provide them recognition as protected
The proof offered here, showing casual and transient relationships between the occupants
of the first floor at 13 Thames Street, did not make them a family pursuant to New York law.
In Braschi the Court held that a family should include those individuals related by blood and
also individuals whose relationship is long term and characterized by an emotional and financial
commitment and interdependence. Braschi, 74 N.Y.2d at 211. The evidence here was that the
first floor occupants were, at best, a group of casual friends and acquaintances with very little
income who shared an interest in music and art. A few also shared commitment to the political
goals of Occupy Wall Street and occasionally cooked and ate together. Mr. Teichberg could not
recall the last names of several of the occupants and admitted that the roster of occupants
changed with some frequency. The fact that there was a rotating waiting list of occupants
seeking to stay in one of the rooms confirms this notion. Ms. Stone admitted that she had not
seen any of the occupants since she last stayed at the building sometime in 2011 or 2012. The
relationships suggested by this proof were those of roommates, short-term, and not intimate.
Other than an occasional loan of money for rent or for cab fare, there were no intermingling of
The owner argues that applicants who are not prime lessees must prove that the prime
lessees do not reside at the premises as their primary residence during the relevant time period
and must establish their status relative to a prime lessee. The owners interpretation of Behlke
and 457 Bowery runs contrary to cases holding that proof of primary residence is not relevant to
the issue of Loft Law coverage or to findings of protected occupancy. Vlachos v. New York City
Loft Board, 70 N.Y.2d 769, 770 (1987) (there is no requirement that residentially occupied units
be primary residences of their tenants for Loft Law coverage); Matter of Pels, OATH Index No.
2481/11 at 11-12 (June 20, 2012), adopted, Loft Bd. Order No. 4161 (June 20, 2013) (tenant who
created residential occupancy in loft unit prior to the window period but lived in the unit

- 21 intermittently during window period found to be a protected occupant).

The Loft Board

obviously lacks authority to overrule this well-settled principle of law.

Finally, due to the inadequate proofs offered by six of the petitioners to show that they
are entitled to protection under the statute, the remand issue as to which five of the seven
petitioners are protected occupants is moot.

Procedural Issues
Prior to the trial, petitioners filed a motion on September 25, 2014, for a protective order
to relieve them from an obligation to reply to the owners discovery demands and other motions.
The alleged basis for the protective order was the owners failure to file an answer to petitioners
coverage application in 2011. Petitioners motion was denied for a number of reasons.
Pursuant to Loft Board rule 1-06(i), if an affected party fails to file an answer within 30
days, the party may be declared in default. If the party then fails to file a timely motion for relief
from default, the party will be barred from filing an answer or presenting a defense. See Matter
of EOR Fifty Nine of New York, Inc., Loft Bd. No. 2498 (Mar. 30, 2000); Matter of Joel Slavis,
Loft Bd. Order No. 2233 (Mar. 24, 1998). Under 29 RCNY section 1-06(i)(3), a party that is
aggrieved by a default judgment may move to reopen the proceeding by filing an application for
reconsideration with the Board within 30 days of the date of mailing of the final determination.
Under 29 RCNY section 1-06(i)(3), a reconsideration application will be granted only if the
Board, in its discretion, finds that (i) the respondent has established extraordinary circumstances
for the failure to file an answer and (ii) can show substantial likelihood of success on the merits.
In this case, the original owner filed an answer to the 2010 coverage application denying
that the buildings were covered by the Loft Law. The owner, who sold the buildings in June
2011, failed to file an answer to the second coverage application served in April 2011. The new
owners, 13 Thames Realty Inc. and 15 Thames Realty Inc., were served with a notice of default
in May 2012 and failed to file a motion for relief from the default. The three applications went
to a joint trial in February 2013, with no party objecting to the owners participation. Following
the February 2014 Loft Board remand, several conferences and discovery proceedings were
conducted concerning the remanded Stone application, again without petitioners objecting to the
owners participation. The owners attorney complied with all deadlines to provide discovery,
including witness lists and copies of exhibits, although petitioners attorney persistently failed to

- 22 comply. On December 23, 2014, at the request of this tribunal, the owners attorney submitted a
statement (ALJ Ex. 5) indicating a general denial of the facts of the protected occupancy claims
and assertions that the petitioners lacked standing because they are not currently in occupancy
and that the building is an illegal SRO.
Under these circumstances, it would not have been appropriate to preclude the owner
from participating in the remand trial, the remedy intimated by petitioners protective order.
First, the applicants were not prejudiced by the owners participation in the trial. They were
placed on notice weeks prior to the trial of the owners factual and legal contentions in terms of
the remand issues. See Taxi & Limousine Commn v. Regal Palms Corp., OATH Index No.
1156/09 at 3 (Oct. 28, 2008) ([T]he purpose of administrative pleadings is notice, not
jurisdiction, and a petition is sufficient if it affords notice of the matters to be adjudicated.). In
fact, precluding the owner from obtaining discovery would have created significant prejudice to
the owner.
Second, the current owner was not made aware of the failures of the previous two owners
to answer the 2011 coverage application until some eight months after the remanded proceeding
had begun. Even had the current owner known of the default, it could still have reasonably
expected that, by virtue of the answer filed in the original coverage case by the original owner, it
would be permitted to participate in all trials dealing with coverage issues.
Third, in this case, petitioners have waived any complaint about the alleged default by
failing to object to the owners participation until after the original trial had already been held
and the Loft Board had granted petitioners coverage application. Dept of Correction v.
Stoudymire, OATH Index No. 1367/13 at 9 (Sept. 20, 2013) (defenses not timely raised are
waived); Fire Dept v. Domini, OATH Index No. 2047/11, mem. dec. at 2 (July 28, 2011)
(objections to form of pleadings held to be waived where not filed with due diligence); Matter
of Prince, OATH Index No. 1506/95 at 11 (May 21, 1997), adopted, Loft Bd. Order No. 2131
(Aug. 28, 1997) (Purely technical deficiencies do not render the notice insufficient and all but
severe errors may be cured by hearings that are fundamentally fair and do not prejudice the
complaining party.).
For these reasons, petitioners motion for a protective order was properly denied. As to
the owners motion for sanctions against Mr. Hillgardner due to his repeated failure to comply

- 23 with discovery deadlines and orders of this tribunal, this motion remains pending and will be
dealt with in a decision to follow this report.
In sum, I recommend that Mr. Teichberg should be held to be a protected occupant of the
first floor and that the application of the other applicants should be denied.

John B. Spooner
Administrative Law Judge
June 4, 2015

Attorney for Petitioner
Attorney for Respondent